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János, Nagy Ferencz, Szabó Samu, Szentgyörgyj József.

Értesítés és kérelem.-
Mintán az erdélyi gazdák harmadik vándor

gyűlése folyó 1874. évi octoberhő 1. 2. 3. és 4. 
Hajaiban fog megtartatni, tiszteletteljesen fel
kéretnek a t. hatóságok, egyletek és magánosok, 
hogy a vándorgyűlésen tárgyaltatni óhajtott t h e- 
mákat, kérdéseket vagy indítványo
kat legkésőbb folyó évi angnstnshó 15-éig 
az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatalához 
djnttatni szíveskedjenek.

Kelt Kolozsvárt 1874. juliushó 2-án.
Báró Huszár Sándor

egyleti alelnök.

Gamauf Vilmos
egyleti titkár.

Földünk öntrágyázási képessége.

A mezei gazdasággal foglalkozóknak hivatásszerű 
kötelességük a föld termőképességét fokozni, physi
cal és chemiai működését előmozdítani, trágyázás ál- 
iil nagyobb részben pótolni visszaszolgáltatni azt, mit

* Tiszteletteljesen leéljük erdélyi laptársaink, valamint a ma- 
ijsr szaklapok tekintetes szerkesztőségeit ezen értesítés szives 
Ux’ísére.

Szerk. 

termés által tőle nyertünk. Azt mondom, nagyobb 
részben, megközelítőleg, mert azon anyagokat oly 
mennyiségben nem vagyunk képesek szántóföldünk
nek kaszálónknak visszaszolgáltatni, amennyit az ga
bona, szalma, széna alakban nekünk adott, és termés 
által tőle elvonatott. Ha tehát földünket miveljük, bi
zonyos mennyiségű termést nyerünk. Trágyázunk ugyan, 
de annyit nem adhatunk vissza, mint a mennyit ter
mett.

E mivelet már századok, ezredek óta folytattatik 
s földünk termőképessége, a hol rendesen gazdaság 
űzetik, nem csökkent, hanem a munka és fáradságnak 
ily hosszas használat után is, ha csak rendkívüli kö
rülmények nem akadályozzák, megkerül illendő ju
talma. De ha szakadatlanul csak elveszünk és soha 
annyit vissza nem adunk, mint a mennyit elvettünk, 
mi pótolja a hiányt, mily erők működnek a hiány 
helyre állításában, miképp, mi által eszközöltetik 
szántóföldünk termőképességének fenntartása, s me
lyek azon tényezők, melyek földünk termőképességét 
kifogyni nem engedik.

A körlég az első szereplő, mely földünk termé
kenyítésénél közreműködik. Könnyűségénél, ruganyos
ságánál és minden tárgyra gyakorolt nyomásnál fogva 
a legkisebb lyukacsokba, oly helyre is benyomni, hon- 
nét korlátolt érzékeink kizárvák. Benyomni a föld 
mélyébe, élenyt, szénsavat, vizgőzt, amrooniakot, sa
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létromsavat vivőn magával Porladozásra, ásványol- 
datok képződésére, tehát termékenyítésre mily befo
lyást gyakorolnak említettem anyagok, az eléggé is
meretes.

A növények millió gyökerei kisebb nagyobb mély
ségbe hatolva, ott elrothadnak, csöveket, csatornákat 
hagynak hátra, melyeken a levegő és víz a föld mé
lyébe nyomni, chemiai és physikai működését folyta
tandó. A gyökerek elkorhadásából származó különféle 
gázok< ismét szántóföldünk gazdagítására szolgálnak. 
A beszivárgó viz az ásványokat feloldja, a gyökerek 
számára elkészíti és élvezhetővé teszi. A hasadék- és 
repedésekbe befészkelt viz megfagyva térfogatát na
gy obbitja, ez által nemcsak óriási sziklákat repeszt, 
de termőrétegünkben, bár láthatlanul a legkisebb kö
vecskén és porszemen ugyanazt gyakorolja. E műkö
dése által tehát nagyobbodik a felület, melyen éleny 
szénsav, viz, vegyi hatása fokozott mértékben nyilvá
nulhat.

Világosság, árnyék, delejesség, eső, dér, harmat, 
szárazság, mind oly természeti erők és tényezők, me
lyek összműködése a termőréteg gazdagítását czélozza.

Nem csak a növényeknek van befolyása földünk 
termékenyítésére, hanem az állatoknak is. Millió és mil
lió állat, féreg lakozik földünk felrétegében, ott ta
lálja élelmét, ott hagyja ürülékeit, lélegzik, tekervé- 
nyes utakat ásnak, melyeken a viz, éltető levegő a mély
ségbe nyomul, a földben pusztulnak el, rothadó és 
elkorhadt hulláik kedvező befolyást gyakorolnak nem 
csak ásványoldatok képződésére, de oly légnemű tes
teket is alkotnak, melyek a növényélet főtényézői.

Bátran állíthatjuk, hogy vén földünk, ha czélsze- 
rüen miveltetik, okszerű kezelés által a természeti 
erők működése előmozdittatik, — fennt érintettem be
folyások és tényezők termőképességét nem engedik 
csökkenni, tehát kimerülés csak azon esetben állhat 
be, ha hanyagság, értelem és számítás nélküli keze
lés, valóságos rabló gazdaság hosszas folytatása, és 
ideiglenes haszonhajtás vezérli a földmivelő osztályt 
tetteiben.

A természet, a termőréteg teljesíti feladatát, csak 
az őt felhasználó és rajta élősdi ember ne feledkez
zék meg kötelességéről

Ébner Sándor.

Gazdasági szemle a bécsi közkíállitáson.
(Folytatás,)

4. Fejezet: A FONALNÖVÉNYEK.

A fonalnövények, a mezőgazdasági termények kiállí
tásában nemcsak mint részben olajos magvakat szolgálta
tók, hanem különösen mint szövetek készítésére alkalma
tos rostanyaggal bírók érdemeltek figyelmet. A fonal
növényeket ez okból nemcsak a szemtermények sorában 
láttuk képviselve magtermésök által, hanem mint a szövet
iparnak nevezetes nyers anyagját származtató növényeket 
is feltaláltuk.

A fonalnövények az emberi ruházat legszükségesebb 
és legáltalánosabb neméhez szolgáltatván a nyersanyagot, 
jelentőségük sok tekintetben az emberi tápot képező ke
nyér gabonaneműekével vetélkedik; ezek az emberi test
nek táplálékot, azok ruházatot adván. A mezőgazdasági 
terményeknél képezhető csoportozatok közül, a fonalaövé
nyeké egyike volt azoknak, mely a kenyérgabonanemüek 
után a kiállításon is legerősebben volt képviselve. A kiál
lításon részt vett országok közül, nem volt egy is, mely 
legjelesebb foualnövényeít bemutatni ne törekedett volna.

A fonalnövények tüzetesebb megitélhetése végett pe
dig a legtöbb esetben azoknak nemcsak magja, hanem az 
egész növény természetes nyers állapotában, úgy a mint a 
termő helyről letakarittatott s a belőle nyert szál kikészí
tésének különböző állapotában is ki volt állítva.

A szál kikészítés külömbözö fokozatainak feltüntetése 
a gazdasági terménykiállitásban nemcsak azért volt indokolva, 
miután a termény minőségének alaposabb megítélését en
gedi, hanem azért is, miután a szál kikészítés, jobbára még 
a tisztán mezőgazdasági munkák közé is sorozható.

Miután azonban a szálaknak szövetté feldolgozása ál
talában véve nemcsak a házi-ipar körébe tartozik, hanem 
egy hatalmas gyári-parnak is alapját képezi, igen termé
szetes, hogy a fonalnövények kiállításában nemcsak a ter
melő és eshetőleg házi-ipart is folytató mezőgazdák, hanem 
a fonalnövényeket feldolgozó gyárak is részt vettek.

A házi-és gyár-ipar készítményei azért számos eset
ben a nyers fonalnövényeket és azok kikészített szálait 
tartalmazó kiállításoknak mintegy kiegészítő részeit ké
pezték.

A gyár-ipar gyártmányainak megfelelőbb megbirálá- 
sát a felhasznált nyersanyag minőségének bemutatása ál
tal törekedvén előmozditani, a fonalnövényeket feldolgozó 
gyári vállatatok által rendezett kiállítások, a nyers fonal
növények, a kikészítés különböző állapotát feltüntető szál
nak és az előállított gyártmányoknak igen érdekes és ta
nulságos összeállítását képezték.

A fonalnövények közül legnagyobb mennyiségben és 
ezen alapon is mintegy legtöbb jelentőséggel biró anyag 
gyanánt a len és kender volt kiállítva. E kettő csak 
kevés európai államgazdasági termény kiállításából hiány- 



231

iott, és az Európán kívüli államok nagyobb részében is 
képviselve volt, habár alárendeltebb mérvben.

A len és kender versenyzőiként Európában csak a 
délibb fekvésű melegebb vidékekből kiállított gyapot (Olasz
ország és Görögország) és a ramié (Görögország) említhe
tők. — Az Európán kívüli államok fonalnövényeinek kiál
lításában azonban, a len és kender mindinkább háttérbe 
szorittatván, a gyapot, ramié és egyéb fonalnövények fog
lalták el az első helyet.

Az egyes országok fonalnövényeinek kiállítására nézve 
kiállítók és a fonalnövények minősége tekintetében a kö
vetkezők lennének figyelemre méltathatok.

I. Magyarország.

Magyarország fonalnövényeiként a len és ken
der állíttatott ki, és pedig természetes nyers és feldolgo
zása különböző fokozatait feltüntető állapotában.

A kiállítók sorozatában nagybirtokosok, gazdasági egy
letek, gyárak és kereskedők szerepeltek. — Említést ér
demelnek : Albrecht főherczeg bélyei uradalma, — Chotek 
gróf futaki, Stubenberg gróf székelyhídi uradalma, a po
zsonyi gazdasági egyesület, az apatini kendergyár, a Hurtz 
Maria-féle m. kir. szab, gépkendertörő és kendergyár Pa
lánkén, az első magyar mechanikai len- és kenderfonó 
gyár Késmárkon, Spitzer J. és fia kendergyára Apatinban 
Schiller J. apatini, Weiller János pécsi, Birnbaum J. és 
fessl Regina pesti kender kereskedők.

Albrecht főherczeg bélyei uradalma 8—9' ma
gas kendert természetes nyers állapotában valamint ázta
tott és nem áztatott kenderből készített u. n. félig kész 
terméket, morzsolt, tilolt kacsot, hegyezett kacsot, tilolt 
kendert, hegyezett kendert, kacs-kóczot és fésült kóczot 
egymással szembesítve igen érdekesen állított ki.

Hurtz Mária m. kir. szab, gépkendertörő és ken
dergyára Palánkéról áztatott és nem áztatott kenderből 
nyert fonalat állított ki. — A nem áztatott kenderből 
nyert fonal színre fehérebb, tapintásra érdesebb minőséget 
mutatott, mint az áztatott kender fonala.

A len a kenderrel szemben a magyarországi fonal
növények kiállításában csak alárendelt szerepet játszott.

A magyar fonalnövények kevés kivétellel jól csopor
tosítva a borcsarnokban voltak felállítva.

II. A u s z t r i a.

Aus ztria fonalnövényeiként a len és kender voltak 
kiállítva és azok gyűjteményes összeállításai között nagy 
volt azok száma, melyekben a nyers növény mellett a szál 
kidolgoztatása különböző állapotában is szemlélhető volt.

A kiállítókat megkülönböztetvén, a szerint a mintáz 
-rintett fonalnövényeknek csak egyikét vagy mindkettejét 
állították ki, azok következő csoportosításban lennének 
mtgeinlitendők.

Lent állítottak ki a bécsi cs. kir. gazdasági 
'-■jt'ülct, Felsö-Ausztria, Csehország, Morvaországból a 
Líurtadti, zwittani, friedlandi, teltschi, thessthali ésschön- 

bergi gazdasági egyesületek. Sielesiá, troppaui és tescheni 
gazdasági egyesületei, a krajnai gazdasági egyesületek, az 
insbrucki gazdasági egyesület, a brodyi iparkamara, a ka- 
adeni földmives iskola, Haslicht Habricht és Epperswagen 
morva községek az Oder mellékén, Mährisch Rothwasser 
termelőinek nagyobb száma, báró Sina, gróf Althann, Mar- 
berger András Umhansenból Tirolból, Sándor Ede Chlebo- 
wicze-Swinkiból Galicziából és végül pedig a Heidenpiltschi 
áztató intézet és lenfonó-gyár Morvaországból.

Csak kendert állítottak ki: a trienti gazda
sági egyesület, Coburg herczeg és Kössler József.

Végül pedig lent és kend ért együtt állí
tottak ki Stiria, Carinthia és Gorz gazdasági egyesüle
tei, Schwarzenberg herczeg és Romaszkan báró.

Mint a kiállítók ezen csoportozatából is kitűnik, Auszt
ria fonalnövény kiállításában a len sokkal jobban volt kép
viselve, mint a kender.

A fentebbi kiállítók jelesebb kiállításaira nézve, egyen- 
kint a következők lennének figyelemre méltathatok:

A bécsi cs.kir. gazdasági egyesület »nyers 
és áztatott lennövény nyalábokat, a tilolt és gerebenezett 
fonalnyalábok kíséretében két gúlában igen csinosan állí
totta ki. — Ezek egyikében Lichtenstein herczegnő-féle 
amerikai és rigai len kiváló szép minőséget mutatott.

I Afelső-ausztriailen rövid növés és sötét szürke 
! szin mellett szép fénnyel birt.

A csehországi len nyers, áztatott és feldolgo
zása különböző állapotában állíttatott ki s világos szürke 
színnel és mérsékelt fénnyel birt.

A neustadti gazdasági egyesület a nyers, 
harmaton és vízben áztatott lennövényt a törés és több 
rendbeli gerebenezés után nyers fonalat és kóczót mutatta 
bé és egészben véve igen érdekes Összeallitásu volt. A 
négyszer gerebenezett fonal igen szép világos szin és igen 
szép fény által tűnt ki.

A friedlandi gazdasági egyesület által ki
állított lennél, különösen annak feltűnő csaknem 4' magas 
növése érdemelt említést.

Azinsbrucki gazdasági egyesület igenszép 
magas, világossárga magvas lennövényeket Klotz és In- 
zing vidékéből tilolt és gerebenezett szálakat pedig hábár 
csak kis mennyiségben Inzing és Lentook vidékéből kül
dött a kiállításra.

A HuslichtHabicht és Epp ers wagen köz
ségekből kiállított lennövények közel 4' magasak voltak 
és harmaton áztatva s megtörve és gerebenezve szép szá
lat adtak.

A Mährisch Ro th wass er-beli termelők által 
kiállított len, szép, hosszú, szürke szálakat mutatott, me
lyekből azonban a pozdorja nem volt kellően kitisztítva.

Marberger András Umhausenból, Tirolnak Oetz 
völgyéből, igen Bzép erős, csaknem 47»' magas lennövé- 
nyeket és a törés, tilolás és gerebenezés által nyert gyö
nyörű fehér, finom szálakat állított ki.

Sándor Ede Chlebovricze-Swinkiből Gallicriából 
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erdöirtásban és sovány homoktalajon termesztett rigai len
növényeket állított ki, melyek közül az erdöirtásban ne
veltek sokkal nagyobbak és erőteljesebbek voltak; a már
ciusi hóban áztatott lennövényekböl nyert gerebenezett 
szálak pedig igen szép fehéreknek mutatkoztak.

A He i de np ilt s eh i áztató intézet és len
fonó gyár Morvaországban, 1872-ik évi morva és szilesiai 
lent és abból nyert szálakat úgy állított ki, a mint azok 
különböző kezelési eljárás mellett nyeretnek; e tekintet
ben megkülönböztetést tévén a fehérített és áztatott, nem 
fehérített, de kétszer áztatott len között. — Az utóbbi 
legvilágosabb és kevésbé petyezett volt. A megtörött len
fonal sötétebb és világosabb szürke között változott. A 
gerebenezett lenfonal pedig csaknem fehér és igen szép 
fényű volt.

A Coburg herczeg által kiállított ken
dernövények közel 5' magasak voltak, s a törés és 
héhelezés utján nyert szép hosszú fonal, fehéres szürke 
szín, finomság és fény által tűnt ki.

Kössler József Bozenból karinthiai kender
növényeket és karinthiai, tiroli és bolognai I. 2. 3-szor 
gerebenezett kenderszálakat állított ki.

A karinthiai kenderszárak 5' magasság mellett csak 
mérsékelt vastagságot mutattak. A meggerebenezett szá
lak pedig a karinthiai kendernél szürke, a tirolinál ha- 
muszin és a bolognai kendernél csaknem fehér színűek 
voltak. A bolognai kenderszálak legnagyobb hosszúság mel
lett még igen szép fénnyel is birtak.

---------

"3? 2Í. JEL S 
Szőlészeti statístikai kimutatás.

16. Czege, Doboka-megye, 22 hold 1300 □ öl terü
leten agyag és pala altalajon; itt termel Gróf Vass Ádámné 
Sauvignont P/i h. rajnai rieslinget 1 fi. Cabernet Francot 
800 Q ölen, Gros Marsant 800 □ ölen, piros bakatort, tra
minit és piros malvásit külön sorokban 800 □ ölön, ültetve 
1871-ben. Gróf Vass Jenő 1873-ban ültetve 3 hold rajnai 
rieslinget, ezen kivül vegyes hazai faj szőlőket 11 hold 1300
□ ölen karikás mivelés alatt, részint szakmány, részint nap
úéin munkával, kerül holdanként 85 forintba, terem holdja 
20 akó kitűnő bort; 1871-be elkelt akója 5 írton o.é. 1872- 
ben nem termett, 1873-ban 10 forinton, az uj fajok még 
nem kerültek eladásra.

17. Császári, Doboka-megye, 8 hold 809 □ öl te
rületen agyag és elkorhadt porondkő talajon, termel Gróf Vass 
Ádámné 1 hold Sauvignont, 1 h. traminit, 1 hold rieslinget, 
2 hold vegyes hazai és külföldi fajt, 800 □ ölen asztali fa
jokat 1866, 1867 és 1870-ben ültetve.

Adóm Albert termel 1 h. 533 öl □ Sauvignont, 1 h. 876
□ öl vegyes hazai fajt karikás mivelés alatt, napszám munká
val kerül holdanként 85 forintba, terem holdja 20 akó kitűnő 
bort, eladás még nem történt. Piacza Szamos-Ujvár.

18. Göcx. Doboka-megye, 16 hold 75 □ öl szőlő te
rületen agyag és korhadt porondkő talajon termel vegyes ha
sai faj szőlőt, karikás mivelés alatt, napszám munkával kerül

A stíriai gazdasági egyes ület által kiállí
tott len 2'/*'  és a kender 6' magas volt. Mindkettőből 
nemcsak a nyers növény, hanem a fonadékrost is be.uu- 
tattatott feldolgozásainak különböző állapotában. — A ki
készített kenderszál világos szürke szép fényű volt.

A Romaszkán báró által Horodenkából kiállí
tott nyers len és kendernövény nyalábok 4—6’ megfelelő 
hosszúság által tűntek ki. A meggerebenezett szálak a 
lennél szép fehérek, a kendernél pedig hamuszinüek voltak.

A gazdasági egyesületek s birtokosok által rendezett 
fonalnövény kiállítások mellett nem lehetett figyelem nél
kül hagyni azon gyűjteményes összeállításokat sem, me
lyek Ausztriának lenfonó gyárai által mutattattak be. Mert 
habár ezen összeállítások első sorban a lenfonó gyár ál
tal szolgáltatott gyártmány feltüntetését czélozzák, a lent 
mint nyers és áztatott növényt, a szálat pedig feldolgoz
tatása külömböző állapotában is felmutatták és igy mező
gazdasági szempontból is érdekkel bírnak. Az ilyen irá
nyú kiállítások rendezése körül kiváló buzgóságot fejtettek 
ki az általános osztrák len ipar társulat, Albrecht főher- 
czeg téscheni lenfonó gyára s a morvaországi lenfonó gyá
rak. Ez utóbbiak közül különösen kiemelendők a beiden- 
piltschi, friedlandi és schönbergi lenfonógyárak, Oberleitner 
és társa, valamint König Antal és fia, és Seidl J. és társa 
féle szintén, schönbergi lenfonó gyárak.

(Folytatása következik.)

G Ó.
holdja 85 forintba, terem 20 akó kitűnő bort, elkelt 1871- 
ben akója 5 forinton, 1873-ban 7 frt 50 krajezáron.

19. V a sa s-Szentiván, Doboka-megye, 6 h. 1362 Q öl 
agyag talajon termel vegyes hazai faj szőlőt karikás mivelés 
alatt, napszám munkával kerül 80 forintba, terem 20 akó jt- 
les bort 1871-ben kelt akója 4 forinton, 1873-ban 7 frí Sd 
krajezáron.

20 Nősz oly, Doboka-megye, 14 h. 1460 □ öl terü
leten agyag talajon, termel vegyes hazai faj szőlőt karikás ai- 
velés alatt, napszám munkával kerül 80 forintba, terem holdja 
20 akó jeles bort, elkelt 1871-ben akója 5 forinton, 1873-bai 
7 frt 50 kron. Piacza Szamos-Ujvár.

21. Sz e nt-G othár d, Doboka-megye, 15 hold 16 □ 
öl területen homokos agyag talajon termel karikás miv^éi 
alatt vegyes hazai faj szőlőkből (közte szerémi zöld és Bokoi 
szőlő fajok és az u. n. Erdei Nagy-Váradról hozva) kitűnő 
mezőségi bort; a mezőségi cim az erdélyi pincze egyletnél, 
innen vette eredetét; napszám miveléssel kerül holdja 85 fo
rintba, terem 20 akó bort, 1871-ben elkelt akója 5 forinton 
1873-ban 10 forinton az 1862-iki 25 forinton. Piacza Ko
lozsvár.

22. Pujon, Doboka-megye, 17 h. 1522 □ öl homokos 
agyag talajon termel vegyes hazai faj szőlőből karikás mire- 
lés alatt kitűnő bort, kerül napszám miveléssel holdja 85 
rintba, terem holdanként 20 akót, elkelt 1871-ben 5 forinton 
1872—1873-bau 9 forinton. Piacza Kolozsvár.
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23. Szent-Egyed, Doboka-megye, 26 h. 613 Q öl te
rületen termel homokos agyag talajon vegyes hazai faj szőlők
ből kitűnő mezőségi bort, napszám miveléssel kerül holdan
ként 85 forintba, terem holdja 20 akó bort, elkelt 1871-ben 
5 forinton, 1872-1873-ban 10 forinton. Piacza Kolozsvár.

24. Feketelak, Doboka megye, 57 hold 1285 Q öl 
területen termel karikás mivelés alatt vegyes hazai faj szőlő
ket, terem jeles bort holdanként 25 akót, kerül mivelése 75 
forintba, elkelt 1871-ben akója 5 forinton 1872- és 1873-ban 
akója 7 frt 50 krajczáron.

25. Szava, Doboka-megye, 6 hold 424 □ öl területen 
agyag talajban mivel vegyes hazai faj szőlőket karikás mive
lés alatt, termel jeles bort, kerül holdja 80 forintba, terem 
20 akót, elkelt 1871-ben 5 forinton, 1872- és 1873-ban 7 
frt 50 kron. Piacza Kolozsvár.

26. A m bu z, Doboka-megye, 3 hold 328 □ ölön agyag 
talajban termel vegyes hazai faj szőlőkből karikás miveléssel 
jó bort, kerül holdja 80 forintba napszám miveléssel, terem 
20 akó bort, elkelt 1871-ben 4 forinton, 1872—1873-ban 7 
frt 50 kron. Piacza Kolozsvár.

27. Bogás, Doboka-megye, 3 hold 333 □ ölön agyag 
talajon termel vegyes hazai faj szőlőből karikás mivelés alatt 

jeles bort, kerül holdanként 80 forintba, terem 20 akót elkelt
1871- ben 5 forinton, 1872- és 1873-ban 7 frt 50 krajczáron. 
Piacza Kolozsvár.

28. M árok ház a, Doboka-megye, 21 hold 882 □ ölön 
agyagtalajon termel külföldi és vegyes hazai faj szőlőket, mely 
utóbbiaknak nagyobb része som és kövér szőlő, — karikás 
mivelés alatt kitűnő bort szolgáltat, munkája holdanként 85 
forintba kerül, terem 20 akót, elkelt 1871-ben 5 forinton
1872— 1873-ban 10 forinton. Piacza Kolozsvár.

29. Gyula tel ke, Doboka-megye, 37 hold 1204 Q 
ölön termel: Naláczy Farkas vegyes asztali, nagyobb része je
les muskotály fajokból 1 hold 400 Q ölöt, Pineau grist 
ríesling éBtraminit 1 hold 1200 □.ölön. Máriássy Albert 4 
hold somot, 3 hold rieslinget, mindezek okszerű karikás mi- 
velés alatt; hazai fajok közül a piros vékonyhajnés több más. 
A talaj agyag, holdanként 20 akó kitűnő bort terem, kerül 
mivelése szakmány munkával holdanként 85 forintba, elkelt 1871- 
ben5 forinton, 1872-és 1873-ban 10 forinton. Piacza Kolozsvár.

30. Visa, Kolozs-megye 13 hold 926 □ ölön. Agyag 
talajon termel a hazai kövér, som, leányka és király szőlők
ből k i t ü n ő bort karikás mivelés alatt holdanként 25 akót, 
kerül napszám miveléssel 85 forintba, elkelt 1871-ben 5 fo
rinton, 1872—1873-ban 10 forinton. Piacza Kolozsvár.

31. Szék mezőváros, Doboka-megye, 154 hold 374 
□ ölön, termel agyag, kövecses agyag és márgás agyag-pala 
altalajon vegyes hazai fajokból jó bort, karikás mivelés alatt 
holdanként 25 akót; kerül holdja napszámmiveléssel 80 fo
rintba, bora elkel helyt, 1871-ben akónként 4 forinton 
1872—-1873-ban 7 frt 50 kron.

32. Kolos m e z ő város, Kolos-megye, 123 hold 1490 
Q öl területen agyag és pala altalajon termel vegyes hazai 
faj szőlőből jó bort, karikás mivelés alatt holdanként 25 akót, 
kerül holdja napszámmiveléssel 85 forintba,bora elkél helyt, 
1871-ben 5 forinton, 1872-és 1873-ban 7 frt 50krajczáron.

Tudósítások a termények állásáról,
I. 1874. jnnius vége.

Aradmegyében átalában jó közép termésrevan ki
látás. Az ősziek — bár több helyütt vetőmag hiányában 
kevés vettetett s a hideg száraz szél folytán, sok kiveszett — 
beállott kedvező időjárás folytán, mely különösen a mag fej
lődésére jótékony befolyással van, — jó közép termést ígér
nek.— A búza jó termést igér. A tavasziak jó reményre 
jogosítanak; — repcze kiveszett, a dohány szépénél; ■— 
A kisjenői uradalom öt pontján a rozsda mutatkozik, és 
megjegyzendő, hogy az illető táblák szélén Berberis vulgáris 
eleven sövény létezik, s hogy annak közelében a rozsda leg
inkább mutatkozik. — A munkás kézviszonyok jók.

i Bárány am egyé ben az egerek s a fagy sok kárt 
okoztak, mindamellett jó termés várható a gabnaféléknél. A 
búza jó termést igér; Duna-Szendrő vidékén kitünően állnak 
az ősziek. — Tavasziak jók. Széna általában kevés ter
mett, úgy hogy a téltől már most is félnek. — Repcze nem 
termesztetik jelentékenyebb mennyiségben. A szőlők a fagy
tól sokat szenvedtek, sok helyett a tőkék is megtámadtattak 
és kivesznek. A köd nagy. — A munkás kéz hiánya miatt 
panasz nem merül fel. Burgonya szépen áll.

B ács megye. Az almási já rásb an: a buzaveté- 
sek jobbára jó középszerűek. Árpa, zab és kukoricza vetések 
jók, mig a széna rósz. Az apatini járásban: A búza, 
zab, kukoricza és kender az egész járásban jól áll, az árpa 
kitünően, mig a széna rósz. A topolyai járásban: A 
búza rósz vagy semmi. Az árpa jó középszerű. A zab közép
szerűn aluli. A kukoricza jó. A széna rósz. A palankai já- 
rásban: A búza és zab vetések Uj-Palánka, Obrovácz, Gaj
dokra, CzilbáB, Begecz és Bukin községekben középszerűek, az 
árpa és kender jó, a kukoricza középszerű. Bulkesz, Glozsán, 
Csék, Német- és Ó-Palánka községekben a búza kiveszett, 
árpa, zab és kender jó, kukoricza középszerű, széna rósz. A 
futaki járásban: Az őszi búza középszerű, a tavaszi búza, . 
árpa, zab, burgonya és széna jó, kender kitűnő, kukoricza kö
zépszerű. A zentai járásban: A búza középszerű, árpa, zab, 
kukoricza jó» Az óbecsei járásban: A búza középszerű, 
árpa és zab jó középszerű, kukoricza a jövőtől függ. A bácsi 
járásban: Általában jó. A sziváczi járásban: Búza rósz, 
árpa és zab középszerű, kukoricza a jövőtől függ. A kulai 
járásban: Búza középszerű, árpa és zab jó. A szántóval 
járásban: Általában jó középszerű. A titeli járásban: Búza 
középszerű, árpa jó, zab jó, széna jó, kukoricza jót igér. A 
szablyai járásban: Általában középszerűn aluli. Ámbár a 
vetések állását e szerint valamely kitűnőnek mondani nem le
het, mégis e megyében átalában középszerű termésre számít
hatni.

Biharban közép termés várható. — A búza, mely 
jó termést igér, több helyen a tél folytán kiveszett, de tava
sziakkal és tavaszi búzával pótoltatván, o vetés jól áll. — 
A rozs, mely kevésbé termesztetik, gyengén áll. — A tava
sziak nevezetesen zab, árpa, kukoricza jó reményre jogo
sítanak. — Repcze nincs. — A szőlő kevésbé mondható jó- 
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uak, kivált az érmelléki vidéken rósz, gyümölcs semmi vagy 
igen kevés. — A juhászat és disznótenyésztés sok veszteséget 
szenvedett. — Munkás viszonyok rosszak, részint a m. évi 
nagy halálozás, részint a munkakedv hiányában.

Borsodmegyében rósz termésre van kilátás; a 
fagy, szárazság sokat ártott. Búza középszerűn alóli — Han
gács vidékén alig adja a bevetett magot. — Rozs rósz. — 
Árpa, zab, kukoricza jó termést igér. — Szőlők sokat 
szenvedtek. — Munkáskézben hiány nincs. Burgonya szé
pen áll.

Békésmegyéből daczára a rendkivüli időjárás
nak — a bekövetkezett előnyösebb időjárás folytán megnyug
tató hirek érkeztek és általában jó közép termésre van 
kilátás. — Az őszi búzák középszerűen állanak. A tava
sziak, árpa, zab búza igen jó termést igér. Repcze ki
fagyott. K uk oricz a még a jövő esélyeitől függ, — Gyula 
vidékén igen szépen díszük. — Rétek roszak s a legelő is. 
— Munkás kéz hiány Békésben ugyan rendesen éreztetik, mé
gis Orosháza vidékén e részben panasz nem merült fel; ara
tóval ott majd minden birtokos el van látva, a kapás és ka
szás napszám 6G—80 kr.

Csanádmegyében jó közép termésre van kilátás; 
a b u z a jó középtermést igér, a tavasziak igen jól állanak, 
hasonló áll a kukoriczáról; a repcze kifagyott, a szőlő 
rósz. — Dohány rósz. Munkáskézben hiány uralg.

Csongrádmegyében közép termés várható. — 
A fagy és szárazság, továbbá a májusi hőség aggodalmakat 
költött, de a reá következő jó időjárás ez indokolt aggodalma
kat eloszlatta. — Ez év különben a megyére azon oknál fogva 
mondható még kielégítőnek mert mintegy 150,000 holdat te
vő árbérei vízmentesek voltak. A búzák közép termést Ígér
nek. — Az őszi rozs a szelek által szenvedett — de bok
ros; a tavasz búza, árpa igen szépen áll, kevésóbé a zab, 
kukoricza elkésett de azért szépen fejlődik, skedvező idő
járás mellett még jó termést adhat. — A. szőlő és gyümölcs 
részben kifagyott, részben jó termést igér. — Repcze kifa
gyott. — Munkás kézben hiány nincs.

E s z t e r g o m m e gy é b e n. Közép termés várható. 
—- Az ősziek kevésbé szépek, nagy reményekre jogosítanak 
a tavasziak és a kapás vetemények. —Aszőlp és gyü
mölcs rósz, — Munkáskézben hiány ez évben nincs.

Feh é rm egye. Őszi búza jó közép termésre ad 
reményt. Rozs jó közép. Árpa Zab átalában jó, homokos ta
lajban silányabb. Tengeri és burgonya szép; átalában jó 
termés várható. Szőlő közép termést ad. Gyümölcs nincs. 
Rétekről ’/3 termés várható. Saijura jó kilátások vannak. 
Mest. rétek közép, a fagy sok kárt okozott. Munkáskézben 
nincs hiány. Napszám nem magas. Háziállatok egészségesek.

Györmegye. A termények egyátalán kielégítő ara
táshoz nyújtanak reményt. Búza őszi és tavaszi jó közép ter
mést igér. Repcze teljesen megsemmisült. Rozs őszi jó kö
zép, tavaszi közép. Árpa jó. Zab jó közép. Burgonya, 
kukoricza, répa jó. Rétek középén alóliak. Mest. rétek
nél a 2-ik kaszálás többet igér. Munkás erőben nincs hiány. 
Napszám mérsékelt. A tóközi és sokoroallyai járásokban a Rába 

Jciáradásától félnek, mi mindent tönkre tehet.

Hevesmegye. Az átalános termés középen alólinak 
jelezhető, őszi búza a székes vegyttletü földeken csak a 
magját adja meg. Jól miveit kötött talajban jó középszerű, ro- 
szül miveit talajban silány. Repcze semmi sincs. Rozs kö
zepén alóli a kötöttebb talajon,homokon jók. Tavaszi búza 
jó. Árpa, Zab jó közép. Tengeri, burgonya, répa, 
dohány, bab jó. Term. rétek silányok. Mest. rétek 
meglehetősek. Legelők javultak. Munkáskéz elég. Napszám 
mérsékelt. Háziállatok néhol takarmányhiánybán szenvednek. 
Hanyag gazdáknál a hernyó pusztítja az alma- és szilva fákat.

Jászkunság. Tiszta búza a későn jött esők miatt 
apró kalászu, igen gazos, s ritka, de a szemek jól fejlődnek, 
4—5 magot várhatni. A rozs meglehetős. Árpa a szárazság
tól szenvedett. Zab tűrhető. Réti széna középszerűen alól. 
G y ü m ö 1 c s elfagyott, szőlő fél termést igér. Munkáskéz 
hiány főleg Kiskun Halas táján érzékeny. Napibérek magasak,

Komár omm egyéb en. közép termés várható, őszi 
búza jó közép. Tavaszi búza jó közép. Őszi rozsok 
rósz közép. Árpa átalában jó. Zab átalábanközép jó. Rep
cze középszerű. Kukoricza, répa, krumpli igen jó. 
Gyümölcs rósz, szőlő valamivel jobb termést igér. Nesz- 
mélyi hegy szűk közép terméstigér. Széna, luczer na kö
zépen alóli termést ad. Marhák közép minőségűek. Méhészet 
rósz. A baromfi tenyésztés sikerült. Munkáskéz van elég. 
Napszám 50—60 kr.

M os o nym egye területén jó termés várható. Búza 
csaknem kivétel nélkül jó. Rozs kevés termeltetik de a mi 
van az jó. Repcze jó aratást igér. Árpa, Zab jó. Ten
geri középszerű. Burgonya, répa jó. Rétek első ka
szálása nem nyújtott kedvező eredményt. Második kaszálás 
kilátásai jobbak. A Rába kiöntései folytán sok viz van. Mun
káskéz elég, de nincs felesleges. A marhák egészségesek; Alb
recht főherczeg majorjaiban a vérbetegség mutatkozott.

Nyitramegye. E megyében átalában jó közép ter
més várható. Búza középszerű, itt ott igen szép. Rozs áta- 
Iában középszerű. Árpa jó közép. Zab jó közép, hellyel köz- 
zelkitűnő. Kru mpli, kukoricza jó. T akarm ány f él ék 
középszerűek. Munkáskézben nagy bőség van. Napszám szo
katlanul olcsó.

Pestmegyében az idei termés átalában közép
szerűnek mondható. A buzavetés középszerű. Rozs kielé- 
gitő eredményt igér. Árpa könnyebb földben szép, kötöttebb 
földben silányabb. Egyébként jó aratáshoz ad reményt. Zaba 
kedvező időjárással szépen javult. Kukoricza bő termésre 
ad reményt. Répa szép. Krumpli korai rósz; kései igen 
jó, s bő termést igér. Főzelék vetemények nem ki
elégítők. Repcze semmi. Szőlő a tavalyinál felével ke
vesebb. Széna, mi Pestmegye különösen pesti járásában jelenté
keny czikk, szokailanul kevés. Háziállatok egészségesek. Mun
káskézben csak a vasút mentében van hiány, mely sok nap
számost elvon a mezei munkától.

Sárosmegyében az aratási kilátások jók. A ter
meszteni szokott kevés gabona úgy őszi mint tavaszi, jó re
ményt nyújt. E megyének fő czikke a burgonya igen szép te
nyészetnek indult.
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Sopronmegye. A termények általában jól állanak 
A búza jól áll, jobban kultivált földeken meg is dűlt, holdan
ként húsz mérő termést igér. A rozsból a jobb földeken 
40 mérőig reménylhető, átlag pedig 15 mérő. Az árpa igen 
jó. A zab, mely csak nagyobb gazdaságokban termeltetik, 
igen jó. Tengeri kevés termeltetik, mi van, az jó, csak a 
sok esőzés lehet ártalmára. Repcze aratás megkezdődött, 
és 20 mérőt igérholdja. Mesterséges takarmány ősz
szel az egerek, májusban a hideg által szenvedett, és keve
set terem. R é t i s z é n a jól termett, de az áradások miatt a 
Hanság, Rábaköznek és Répcze vidéknek csak dombosabb 
részei -kaszáltathattak meg. Szőlő a hideg által szenvedett 
ugyan, de jó termést igér. A Répcze melléken a cecydonia 
destructor a búzát károsította. Munkás viszonyok kielégítők.

Somogymegye. Az őszi gabonák a még jó
kor beállott esőzések folytán igen javultak, habár az egerek 
által erősen megkárosittattak. Őszi repcze rósz. Tavaszi 
közép, az úgynevezett balatoni sarokban csak most érik, őszi 
iuza jó, itt-ott üszög mutatkozik. Tavaszi búza jó. Rozs 
jé, habár ritkás. Árpa közép, igali járásban kitűnő Zab jó, 
halaton délkeleti részén silány. Tengeri jó. Burgonya 
répa jó. Takarmány kevés, lóheréseket az egerek elpusz
tították. Munkáskéz hiány az igali járásban igen érezhető.

Sza'bolcsmegyében gyenge közép termés vár
ható. Búza sok kiszántatott; tavasziak szebben diszlenek, az 
ősziekben ott hol a föld nem zsaroltatott ki, kielégítő termést 
várnak. — Őszi repcze kifogyott. — Kapás növények 
és köles szépen áll. — Szőlő a májusi fagy által sokat 
szenvedett. — A munkás kézben hiány nem tapasztaltatott; 
napszám: férfi 60—80 kr, nő 30—40 kr.

Szatmármegyében jó közép termést várnak, a 
haza középszerű, a tavasziak egyaránt jók; kapás nö- 
vények jók; repcze kifagyott. Munkáskézben hiány nincs, 
kapás napszám 40 kr. kaszás 50 kr. szőlők szenvedtek.

Temesmegye őszi vetései, az ujaradi járásban, a 
téli és márcziusi fagyok folytán megritkultak, sók kiszántatott, 
tengerivel pótoltatott. Meglévő közép, vagy azon alóli. Repcze 
kifagyott. Buza igen jó, ujaradi járásban gyengébb. Ő szi árpa 
Hagyott. Tavaszi árpa igen jó, az ujaradi járásban. Zab 
aég sokat igér. Tengerinek eső kell. Munkás kézben hi
ány nincs. Takarmány bőven termett (Detta).

Tolnamegye, őszi búza általában jó közép, ka
lásza kitűnő, főleg a rendesebb mivelésü földeken. Tavaszi 
búza jó közép. Rozs dús kalásza. Árpából jó termés vár
ható. Zab, szalmára kevésbé, szemre nézve jót igér. Tengeri 
részben még töltögetés alatt van, szemlátomást gyarapodott, 
őszi repcze kifagyott, tavaszi felette szépen áll és 
hüvelyekben van. Réti széna tavalyinak fele, sőt kevesebb. 
Uczerna baltaczimnek egerek ártottak. Mohar, kö
lesjók. Burgonya, répa szinte. Szőlő csekély szüretet 
‘•ír.

Torontálmegye. Őszi búza általában jó közép, 
a jól mivolt mélyebb fekvésű földeken. Tavaszi búza 

:rea jó, főleg a Taganrogi. Árpa elsült, gyeDge. Zsombolyai 
Á’kbon és Gyér vidékén jó. Zab nagy termést igér. Do- 
‘■iny csőt kíván. Tengeri elkésett, de jónak mutatkozik.

Repcze a zsombolyai járásban kiveszett, úgy hogy magra 
való sincs. Term. takarmánya tavaszi eső hiány miatt si
lány termést igér.Me ste rs. takarmány a tak. tengeri ki
vételével, mely esőt kíván, jó.

Vasmegye. A termények közép állást mutatnak. 
Őszi ezen alólit, tavaszi jobban. Ősziek egy része kiszán
tatott, mi maradt, az ritkás, de jól fog fizetni. Búza 8—10, 
rozs 6—7 keresztet fog adni. Árpa és Zab 10—Í2 keresz
tet fognak teremni, és jól fizetnek. Tengeri jó. Takarmány 
sok lesz, lóhert kivéve, melyet Szombathely vidékén az egér 
elpusztított. Munkás kézhiány a pinkafői járásban érez
hető. A Rába mentén az áradások nagy kárt okoztak.

Veszprémmegye. Átalában jó közép termés vár
ható. Búza ritka, de az sem jó. Rozs a fagy által szenve
dett, de jó termést igér. Mindkettőből 12 mérőt várhatni.

Árpa jobbára igen jó. 14—16 mérő. Zab kikeléskor 
hideg által szenvedett, de igér 15 mérőt. Burgonya répa 
jók. Réti széna rósz, alig 5 mázsa holdanként. Mesteri, 
takarmány féltermős. Munkabérek az uralkodó szükség miatt 
olcsók. Szőlő jó közép termés várható. Gyümölcs lli termés.

Zalamegye. Ősz búza szalmára szemre is jól fej
lődik, de a gyakori eső miatt megdől, mi káros lehet. Rozs 
uradalmi földeken jó, paraszt földeken rósz és gazos, a tisztá
talan magvetés miatt. Árpa jó, helyenként üszögös. Zab 
igen jó. Tengeri igen jó. Kender len kielégít ő.- 
Réti széna vizáradások miatt kevés és rósz. Saijura több 
remény. M esters. takarmány és répa jó. Kanizsa tájékán 
lóher rósz. Szőlő jó termést igér. Munkás kézben 
főleg kanizsai, pótsai és letenyei járásban hiány érezhető, de 
ez az elkésett munkák összetorlódásának tulajdonítható.

A földmivelési m. k. ministerium.

EGYVELEG.

* Lapunktelőfizetőitbátrak vagyunk 
tiszteletteljesen figyelmeztetni, hogy a 
j e 1 e n é v f o 1 y a m első fele 1 e j á r t, m i é r t i s 
azelőfizetésekszivesmegujitásátidejeko- 
rán kérjük eszközölni, nehogyalap küld é- 
sében késedelem álljon be.

Az „Erdélyi gazda“ kiadóhivatala.

♦Erdélyi gazdasági-egylet. Az erdélyi 
gazdasági-egylet 1874-ik év juliushó 13-án d. e. 11 órakor 
választmányi ülést tart Báró Huszár Sándor ur elnöklete alatt 
a titkári szálláson.

♦A mezőhegyesi tanulmányi kirán
dulás folyó juliushó 4—8-áig tartott, részt vett benne a ko- 
loB-monostori gazd. tanintézetnek hét tanára, egy tansegéd ős 
huszonkét növendéke. A kirándulás, mint közvetlen forrásból 
értesülünk, a legszebben sikerült; ismertető leírására egy arany 
pályadij van kitűzve, melyért az intézet növendékei július 31- 
iki határnappal versenyezhetnek. A pályanyortos munkát an
nak idején közölni fogjuk.
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— Értesítés. A küküllómegyei gazdasági egylet ez 
évi rendes közgyűlését folyó év juliushó 29-én d. e. Dicső- 
szentmártonban a megyeházánál tartja meg, mire a t. ez. ta
gok azon kéréssel figyelmeztetnek, hogy mentői számosabban 
megjelenni szíveskedjenek, annyival inkább, hogy átalános tiszt- 
ajitás is fog eszközöltetni. Oláh Kocsárd, 1874 julinshó 4-én. 
Farnos Elek egyleti jegyző.

-'Nemzetközi gabnavásárt rendez a 
budapesti áru- és érték-tőzsde bizottsága, mely f. évi augustus 
3-án fog megtartatni. Az említett bizottság e czélból a honi 
gazdaközönséghez nyílt levelet intézett, melyből átvesszük a kö
vetkezőket: Felesleges bővebben fejtegetni a nevezetes hasz
not, melyet e nemzetközi vásár földbirtokosainknak és a keres
kedőknek nyújt, hisz szembe szökő, hogy a hazai termelők és 
a bel- valamint a külföldi kereskedők találkozása alkalmat 
szolgáltat előnyös üzleti összeköttetésekre. Ha a külföldi ke
reskedők személyesen megismerik a magyarországi termés ki
tűnő minőségét és évenkénti mennyiségét, akkor hazánkat új
ból Európa egyik kiváló éléskamarájának fogják becsülni, és 
az ország ismét eljoglalhatja azon szerepet, mely azt a nem
zetközi gabnakereskedelem terén méltán megilleti.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS

Fömunkatárs : Vörös Sándor.

ZONGORÁK és P1ANIN0K.
Mindennemű zongorák kicseréltetnek.

Játszott zongorák 80—250 forintig

Kijavító 
intézetnagy raktár| nagy raktár Triska FerenczI Kolozsvárt.

Iwa távirdai hivatallal szemben
Árjegyzékek bérmentve.

Zongora hangolás bármily távol 
vidéken is olcsó áron elvállaltatok.

(21) (3-26)
;>

*7^

á birodalom bármely részében, telekkönyvezett földbirtokra— daczára a je
lenlegi zilált pénzviszonyoknak — 5000 írttól a legmagasabb összegig, a legelő
nyösebb módozat mellett törlesztésre gyorsan eszközöl.

| A hat. eng. általános
Ipar és kereskedelmi iigynölci Iroda

Kolozsvárit, „Orár, bástya-uteza 6. bz. (Értekezhetni posta utján, vagy személye- 
(2.) sen, naponta d. u. 1-től 4-ig.)28—52

TARTALOM: Értesítés és kérelem. 
— Földünk öntrágyázási képessége. — 

Gazdasági szemle a bécsi közkiállitáson. 

(Folytatás.)’— Társalgó. — Szőlészeti sta- 

tistikai kimutatás. — Tudósítások a termé

nyek állásáról. — Egyveleg. — Píaezi árak. 

— Hirdetések.

A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

Erdélyi földtehermentesitési kötvény 73 írt 50 kr. Ezü6t árkelet 105.05
Bécsi marhavásár: Felhajtatott 3585 darab hízó ökör. A forgalom gyenge; árak: gallicziai 29.35írt 

magyar 29—327« trt a német hízó ökör 31—32a vágóanly mázsája.

A heti v á s ár Egy osztrák mérő — 2 uagy véka Egy mázsa Egy 1 font

helye napja
1

tiszta 
búza

elegy 
buza

rozs | zab török
bú z a széna szalma

bécsi öl 
tűzifa

marba 
hús

uk? sn. Z&k e 3K 1!» sa, -an
Kolozsvár ljulius 9 750—780 440—480 430—440 200 400—420 130 80 23
Nagy-Várad. jun. 30 700—720 610—630 450—580 220—250 420—440 150 100 925 24
Maros-Vásárhely junius 25 590—654 460—490 440—470 144—174| — 200—21Ö 120—160 1100 20
Károly-Fehérvár juli. 4 G08—613 465—487 435—450 160—188 — 210—230 140 190 1100 20
Nagy-Szeben septem.29 620—687 467—507 180—133 533—600 80— 85 60 700 22
Brassó ápril. 28 670—759 599 461—477 163—170 363 — — — 20
Besztercze junius 30 580—600 480 440 170 — 100—140 80—130 750 16

Nagy-Enyed junius 25 575—613 488—538 400—450 188—210 — 270—280 55—65 1100 18
Szainosujvár julius. G 600—680 500—520 420—460 190—200 — 200 50 1200 18
ÖeéB julius. 7 640—680 600—620 440—480 170—180 — 130—140 65—90 800 18
Torda septem. 23 600—6'40 540—580 4Ó0—420 100—110 — 170—180 70 800 15

Nyomatott K. Papp Miklósnál Kolozsvár«


